

构建长江大通关体制 上海周边港口走向竞合



■ 王敏杰 报道

9月,国务院印发《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》(以下简称《意见》)指出,为提升长江黄金水道功能,需要优化港口功能布局,在促进合理布局的同时,还要强调分工协作。

长江下游水陆交通良好,港口星罗棋布,港口之间近年来的竞争也比较激烈。借此此次黄金水道的东风,从竞争走向协作是提升下游地区港口吞吐能力的重要途径,这使得相应区域更有能力承接长江中上游的货运,提升整个地区在世界港口中的地位。

众所周知,港口早已过了以吞吐量为竞争标准的时代,以全球性或区域性国际航运中心港口为主体的,以地区性枢纽港和支线港为辅助的港口网络已经形成。

在业界看来,港口是各个运输方式汇集的枢纽,黄金水道不仅是水道,还包括水道周边的港口。在长江沿岸,长三角的港口布局最为完善,不过港口间的竞争依然存在。如果不是此次相关《意见》出台,港口间此前既定的格局将长久存在。

随着上海自贸区的建成,就硬件层面来看,港口格局的变化以及竞争向竞合的转变将是必然。黄金水道的畅通除了港口的协调、航道的畅通,还有物流的全程无障碍。借自贸区东风以及一系列通关创新措施的西进,长江水道效率将真正提高。

上海周边港口转向竞合

业内认为,从竞争走向协作是提升地区港口吞吐能力的重要途径,这使得相应区域更有能力承接从长江中上游过来的货运,提升整个地区在世界港口的地位。

根据此前公布的《意见》,为提升长江黄金水道功能,需要优化港口功能布局,其中包括加强分工合作、推进专业化、规模化和现代化建设以及大力发展现代航运服务业。

在上海建设自贸区以及长江经济带政策推动下,今年初,江苏太仓港与上海港终于从资本层面进行了战略合作,两港合资成立太仓港上港正和集装箱码头有限公司,共同经营太仓港集装箱三期码头下游两个泊位。此前的7月份,太仓港至上海洋山港水上穿梭巴士首航,标志着在两港之间运行的远洋中转航线正式开通。

根据上港集团的计划,外高桥将不再承接长江上游集装箱中转洋山港业务,长江34家支线船公司承运的重庆、武汉、长沙、九江等长江上游地区外贸集装箱全部转移集并至太仓港。

太仓港定位的变化正是顺应了苏南经济的转型升级。一位航运人士向记者表示,“依托黄金水道、建设长江经济带”已经上升为国家的核心战略,而太仓港以及上海港的相关合作也可视为其中的一部分。

在业界看来,上海周边的港口布局相对而言是较为成熟,如上海港、宁波港、连云港、南通港、芜湖港……承接黄金水道计划,在继续推进上海国际航运中心建设的过程中,不仅仅是太仓港,上海周边的诸多港口都要在其定位以及互动方式上有所变化。

记者注意到,根据《长江经济带综合立体交通走廊规划》(以下简称《规划》),在长江港口系统规划重点项目中,上海港、宁波——舟山港、苏州港、南京港集装箱码头、芜湖港、合肥港等主要港口均在列。

“航道可以视为主动脉。”一位长期关注交通规划的业内人士告诉记者,发展长江经济带,除了沿江港口的整合,航道也将以此为

契机,迎来一轮提标升级。

根据《规划》,到2020年要建成横贯东西、沟通南北、通江达海、便捷高效的长江经济带综合立体交通走廊。《规划》明确指出,在建成畅通的黄金水道方面,要形成以上海国际航运中心为龙头、长江干线为骨干、干支流网络衔接、集疏运体系完善的长江黄金水道,高等级航道里程达到1.2万公里。

内耗与资源整合是难题

记者了解到,长三角港口群是指位于上海、浙江、江苏三省一市的所有港口。按照此前国务院关于建设以上海为主体,浙江、江苏为两翼的上海国际航运中心的基本构想,长三角港口群与上海国际航运中心范围一致。相关数据显示,2013年,长江干线港口生产泊位达到4296个,万吨级以上泊位459个,拥有10个亿吨大港。

要想进一步提升长三角港口群在全球航运界的竞争力及地位,区域内港口的合作尚需加强。不过,上海一位机构人士告诉记者,中国的港口密度是全世界最大的,港口的竞争一直都很激烈。“包括上海港和宁波港,这样的竞争格局一直存在。”

由于长三角港口众多,且互为邻近,因此在腹地资源上多有交错甚至重叠,腹地势力直接关系到港口的货源运量,使得相互间的竞争在所难免。其中,上海和宁波两大港口之间的腹地争夺,一度被外界视作是长三角港口群竞争最热闹的“战场”。上海港早在十几年前就有了动作,先与武汉港合作,接着结盟芜湖港、重庆港、南京港、南通港。而后上港集团更是投资了宜宾、重庆两港集装箱码头。宁波港也频频出击,与上海港的“势力范围”数次短兵相接。

整体来看,长三角港口发展尚未形成合理分工的格局,港口功能、产业结构趋同;中心干线港口与支线港口尚未对接,区域内集疏运网络还不完善。

专家建议,长三角区域港口应围绕上海国际航运中心建设的目标形成战略联盟,以资本投资为纽带,通过相互投资参股、持股、码头泊位共建共享等方式,建设上海国际航运中心组合港群。此外,亦应按照港口专业化分工和功能定位分工。

但需要注意的是,在分工明确的基础上如何避免内耗和深化资源整合依然是一大难题。有专家直言,不同地区间有各自的利益诉求,地方主义依然存在。

不过,目前业界普遍认为,对于全国的港口来讲,未来的发展方向将由竞争转向“竞合”。“过去长江沿岸各地政府大多各自为营,建了很多桥、拦水坝等,各地的航道水深也不一样,而且过去很多夫妻船,管理也比较散乱。”上述机构研究员告诉记者,现在由中央层面牵头统一部署,规范船舶运营,意义无疑是重大的。

一位不愿具名的高校教授告诉记者,如果没有黄金水道的规划,各个港口的业务已经基本定型。“不过,后续业务会有一些调整变化和改善。会有一个协调分工,有些是自己可以调整的,有些需要政府进行协同。”

“内陆的货往出口要到宁波或者上海,肯定要从内陆的小港口装船送到宁波、上海,宁波、上海也希望可以参股当地的港口,其实投资并不是很大,对于宁波、上海来说,钱不是问题。”该机构人士指出,上海港以及宁波港将拓展腹地,一个选择是往内陆延伸,且小港口依赖宁波、上海也是“大树底下好乘凉”,未来在股权上的合作都是有可能的。但与此同时,还要看地方地府的意见。“很多港口都

是地方政府的,如果在配合发展黄金水道的规划上,一些地方政府没有钱但是其所处位置很好,这个时候就可以把宁波、上海引进来,对他来说也是很好的事情。”

构建长江大通关体制

根据《意见》,在提升长江三角洲城市群国际竞争力这一目标上,要充分发挥上海国际大都市的龙头作用,加快国际金融、航运、贸易中心建设。在分析人士看来,长江中下游水道畅通后,内陆的诸多资源乃至业务将从上海出发“走向世界”。在这一过程中,对物流的效率有极大需求,因而从“软件”角度来看,借自贸区经验,将相应制度在各地复制,经验拷贝西进是提升效率的关键。

今年8月,海关总署正式批准下达《长江经济带海关区域通关一体化改革方案》,明确改革将于9月底起率先在长三角3省1市(上海市、江苏省、浙江省、安徽省)内的上海、南京、杭州(温州海关隶属于杭州海关)、宁波、合肥海关全面展开,逐步有序推广至整个长江经济带其他海关。9月22日,长江经济带海关区域通关一体化改革正式启动。

据了解,原来的通关模式是企业办理通关手续,只能向属地海关提出申请,如果货物在异地,还要办理转关或“属地申报、口岸验放”等二次手续。通关一体化改革启动后,将采取长三角五地海关共用一套通关作业模式。在业界看来,通关一体化改革扫除了长江经济带区域经济发展的一大障碍,将促进区域经济协同发展。

而《意见》也明确指出,要构建长江大通关体制。加强内陆海关与沿海沿边口岸海关的协作配合,加强口岸与内陆检验检疫机构的合作,全面推进“一次申报、一次查验、一次放行”模式,实现长江经济带海关区域通关一体化和检验检疫一体化。在有效防控风险的前提下,适时扩大启运港退税的启运地、承运企业和运输工具等范围。推进口岸执法部门信息互换、监管互认和执法互助。自上海自贸区挂牌以来,上海海关出台的自贸区监管创新制度,累计已达23项。7项聚焦通关便利、3项聚焦保税监管、6项聚焦企业管理、3项聚焦税收征管、4项聚焦功能拓展。

今年上半年,上海海关发布了可复制推广的“集中汇总纳税”“保税展示交易”“先入区后报关”等14项创新制度,随后又出台了5项新的企业管理方面创新制度,形成了“简政集约、通关便利、安全高效”的制度创新经验,并初步释放改革红利。

按照部署,8月18日起,上海自贸区海关监管创新制度在长江经济带的51个海关特殊监管区域复制推广;9月3日起上述创新制度开始在全国海关特殊监管区域复制推广;9月18日起在海关特殊监管区域以外的地区复制推广,自贸区带来的先进经验西进已然毫无疑问。

此前,四川省发改委主任唐利民表示,在贸易监管制度创新方面,四川将学习借鉴4项经验:一是推动区域通关一体化改革,二是推进更加便利的海关监管制度,三是积极拓展海关特殊监管区域保税功能,四是实施更加便利的检验检疫制度。

一位不具名的机构人士指出,自贸区各项通关政策是为了提高便利性,因而不可能让其之前的“节点”牵绊,而如果各项政策效果明显且风险可控,西进也不会存在什么问题。

自贸区负面清单或进一步瘦身

■ 胡会云 报道

伴随外商投资指导目录的修订,以2011年版指导目录为主要依据的上海自贸区2014年版负面清单可能也会面临升级更新。

《外商投资产业指导目录》修订稿(下称《修订稿》)自11月4日公开征求意见。

酒类、金融等负面清单或进一步瘦身

记者注意到,《修订稿》是历次修订中幅度和开放性最大的一次,限制类目录从79条大幅缩减到35条,外资股比限制中,要求“合资、合作”的限制条目由原来的43条减少到了11条,有“中方控股”要求的条目从44条缩减到了32条。

相较于2011版的《外商投资产业指导目录》,《修订稿》重点放宽了造纸、汽车电子、名优白酒、地铁、电子商务、财务公司、连锁店、进出口商品检验等服务业和一般制造业的外资准入。

比如,在2011版的《外商投资产业指导目录》中,中药材种植、养殖列入鼓励类,但限于合资、合作,而《修订稿》取消了“限于合资、合作”字样,这也意味着,如果《修订稿》通过,2014版负面清单的第1条特别管理措施“投资中药材种植、养殖须合资、合作”,可能会被进一步放开。

同样,2011版目录中,“黄酒、名优白酒生产(中方控股)”被列入限制类,但《修订稿》的限制类中去掉了这一条内容。也因此,2014版负面清单的第25条“限制投资黄酒、名优白酒生产(中方控股)”,可能也面临调整。

新华社报道援引国务院发展研究中心研究员隆国强的观点说,名优白酒、中药材种植等产业的主要市场都是在国内,而城市轨道交通等产业,国内企业的竞争力已

经很强,这些产业完全有实力迎接外资的挑战,无需再通过政府限制的方式施以保护。

《修订稿》还大量取消了钢铁、乙烯、炼油、造纸、煤化工设备、汽车电子、起重机械、输变电设备等重化工产业以及部分药品生产等领域的外商投资限制。

按照这一政策趋势,2014版负面清单中,采矿业、制造业、交通运输业等大类中,可能也会相应作出一系列调整措施。

或吸收自贸区探索经验小标

从上海自贸区成立至今,已经经过了2013版负面清单和2014版负面清单,同时推出了2批共54项进一步开放举措。

记者注意到,《修订稿》中许多内容似乎也吸收了自贸区54项进一步开放措施以及2014版负面清单的经验。

今年上海自贸试验区推出的进一步扩大开放的“31条”措施中就提出,允许外商以合资、合作形式(中方控股)从事中国传统工艺的绿茶加工。而此次《修订稿》中,“我国传统工艺的绿茶及特种茶加工(名茶、黑茶等)”已从禁止类去除。

在限制类中,《修订稿》取消了对“直销、邮购、网上销售”的限制,此前“31条”也提出,取消对外商投资邮购和一般商品网上销售的限制。

“房地产二级市场交易及房地产中介或经纪公司”也从限制类中取消,此前“31条”也取消了对外商投资房地产中介或经纪公司的限制。

不过,上海自贸区也存在比《修订稿》产业开放力度更大的条款。比如《修订稿》的限制类中,依然保留了“船舶代理(中方控股)、外轮理货(限于合资、合作)”,而根据上海自贸区进一步开放的31条措施,“允许外商以合资、合作形式从事公共国际船舶代理业务,外方持股比例放宽至51%。”

泛珠十年 成就中国最大区域经济体

■ 杨瑞秋 报道

时光回到2004年,这一年,由广东倡导的泛珠三角区域合作启动。这个包含福建省、江西省、湖南省、广东省、广西壮族自治区、海南省、四川省、贵州省、云南省等内地九省(区)及香港、澳门两个特别行政区的区域,堪称“中国最大的区域经济体”,拥有全国五分之一的国土面积、三分之一的人口和三分之一以上的经济总量,是我国经济最具活力和发展潜力的地区之一,也称“9+2”。

十年前,“泛珠”内地九省(区)国内生产总值为4.9万亿元;如今,这个数字激增2.8倍至18.6万亿元,占全国33%。“泛珠”,已经成为实现中国梦和中华民族伟大复兴的重要力量。

跨境跨界 转型升级

十年间,“泛珠”一个显著的特点就是,各方之间不断推进经济贸易和产业紧密合作,极大地促进了经济转型和产业升级。

作为“泛珠”倡导者,广东务实推进与“泛珠”区域各省区的交流合作,逐步构建区域间产业梯度转移格局,不断完善与“泛珠”区域各省区多层次合作机制,密切了经贸往来,拓展了发展腹地,推动了产业转型升级,为“泛珠”区域经济社会发展不断注入新动力。

以广东为例,在前九届泛珠经贸洽谈会上,广东与“泛珠”合作各方累计签约项目达到5836个,签约金额达到11571.2亿元,项目履约率和金额履约率均达80%以上。其中,实业型和商贸流通型项目是广东与各省区合作项目的特点和热点,签约金额分别达8187亿元和2673亿元,涉及工业制造、基础设施建设、能源资源、房地产等多个领域。

2012年,比亚迪新能源汽车生产基地在长沙落成并开始批量投产。三年前这里只是长沙雨花区的一片农田,如今,长沙比亚迪生产基地已成为国内最大的新能源汽车基地。

十年间,“泛珠”各省(区)之间相互协调,打破行政壁垒,各方结合各自不同的产业结构和区域特点共同发展,形成一个相互协作、相互依赖的整体。

其中,跨省(区)工业园区的建设备受瞩目。昆明深圳工业园、衡阳深圳工业园、湘西广州工业园、广西凭祥广东工业园、赣州香港工业园等已顺利建成;同时,滇桂、川桂共建北部湾临海产业园,福建与湖南娄底、益阳共建闽湘产业园区,湖南与广西

钦州共建广西钦州(湖南)临港工业园区,江西与深圳共建吉安深圳产业园,黔桂糖产业扶贫示范园区,四川与18个对口支援省市共建的产业园区,闽粤经济合作区,粤桂特别合作试验区等建设进展顺利。

通过共建产业园等形式,“泛珠”各省(区)在更大范围、更宽领域上实施产业对接。由湘深共建的衡阳深圳产业园2007年成立,先后引进深圳转移企业22家,到位资金59.47亿元。由湘穗共建的湘西广州工业园2009年成立,累计引进43个工业项目,到位资金15亿元,其中19家企业建成投产,广州洁宝、王老吉等一批好项目大

型项目相继签约落地,形成了矿产品精深加工、生物医药、建材、电子信息、轻工食品等五大产业集群。

同时,广东大力支持驻扎省外的广东商会建设,充分发挥其桥梁、纽带和服务作用,推动商会所在省区与广东的经贸往来。目前,广东在“泛珠”区域8省区已实现“一省一会”。

优势互补 合作共赢

自2004年第一届泛珠大会举办以来,“泛珠”合作各方围绕“合作发展,共创未来”的主题,持续为加强和深化区域合作增添新的动力和活力,形成了优势互补、互利共赢、共同发展的良好格局,成为国内规模最大、范围最广、影响深远的区域合作机制。

“现在我们全家都爱吃这些高原的新鲜蔬果,无污染又新鲜,吃得放心!”深圳市市民张小姐告诉记者,她每天都能收到蔬菜配送公司从贵阳直送的蔬果。实际上,贵州省已于2006年起,免除了高速公路针对鲜活农产品运输车辆的收费,极大地促进了各地鲜活农产品的流通。

劳动力交流合作方面,自2004年设立泛珠三角区域人力资源合作平台以来,泛珠三角区域在广东纳入就业登记管理的务工人员数量达1050万人,多年来,广东每年春节前后通过交流平台向劳务输出地发布岗位信息都在150万条以上。

“泛珠”内地省(区)与港澳之间的经贸往来也翻开了有史以来最活跃的篇章。十年来,内地与港澳贸易总额达3445亿美元,增长了3倍。其中,“泛珠”内地九省(区)与港澳的贸易总额突破3020亿美元,比2004年增加了两倍以上。内地各省(区)也纷纷到港澳举办投资推介活动,借助港澳国际平台“走出去”开拓国际市场。“泛珠”区域内在港上市的企业由71家增至283家。